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Vlastníte zbraň nebo o jejím pořízení uvažujete? Pak byste měli
zbystřit. Česká republika se chystá na největší legislativní třesk
v oblasti zbraní a střeliva za poslední desetiletí. Nový zákon od
1. ledna 2026 zcela vymaže dosavadní pravidla.

Skončí éra plastových kartiček, změní se názvosloví a stát lidem
otevře unikátní okno příležitosti k legalizaci zapomenutých
kousků na půdách. Kdo se nestihne přizpůsobit nové digitální
realitě včas, může čelit nečekaným komplikacím.

Stát dává občanům mimořádnou možnost, jak se vyhnout
postihu za nedovolené ozbrojování. Od 1. ledna do 30. června
2026 poběží historicky šestá zbraňová amnestie. Lidé
mohou v tomto období beztrestně odevzdat nelegálně držené
zbraně, jejich hlavní části nebo střelivo na kterémkoliv útvaru
Policie ČR.

Policisté každý odevzdaný kus podrobí odbornému zkoumání.
Experti ověří, zda zbraň nefiguruje v pátrání nebo zda ji někdo v
minulosti nepoužil ke spáchání trestného činu. Pokud zbraň
projde prověrkou jako „čistá“, zákon dává původnímu držiteli
šanci. Osoba může do šesti měsíců požádat o vydání
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dokladů a zbraň si legálně nechat. Podmínkou zůstává, že
dotyčný musí splnit zákonné požadavky a vlastnit odpovídající
oprávnění.

Legislativa k držení zbraní od ledna výrazně přitvrdí. Ilustrační snímek.
Foto: Pixabay

Nástup digitálního věku

Jedna z nejviditelnějších změn zasáhne peněženky držitelů.
Dosavadní fyzické zbrojní průkazy, licence a průkazy zbraní
končí. Platnost všech fyzických dokladů zaniká 31. prosince
2025. Od Nového roku je plně nahradí elektronická oprávnění v
Centrálním registru zbraní (CRZ). Staré kartičky sice lidé policii
odevzdávat nemusí, ale k prokazování oprávněnosti už
neposlouží.

Držitelé budou své právo na zbraň prokazovat buď elektronicky
přes zaručenou identitu, nebo takzvaným zbrojním listem. Jde o
ověřený výstup z informačního systému, který majitel předloží
spolu s občanským průkazem. Jedinou výjimkou z digitalizace
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zůstává Evropský zbrojní pas, který si ponechá fyzickou podobu
kvůli cestám do zahraničí.

Mohlo by vás zajímat

Zbrojní průkaz střídá zbrojní oprávnění

Nový zákon zjednodušuje i vnitřní logiku systému. Dosavadních
pět skupin zbrojních průkazů nahradí pouze dvě úrovně
oprávnění.

Držitelé skupin A, B a C automaticky přejdou na obecné
zbrojní oprávnění. Ti, kteří v současnosti disponují skupinami
D a E pro výkon povolání či ochranu života, získají rozšířené
zbrojní oprávnění. Rozšířená úroveň v sobě automaticky
zahrnuje veškerá práva té obecné.

Policie prověří žadatele dříve, než vystřelí

Revolucí projde i proces získávání oprávnění pro nováčky.
Zatímco dosud zájemci nejprve skládali zkoušku odborné
způsobilosti a až poté řešili administrativu s policií, od roku 2026
se karta obrací.

Zájemce nejprve podá žádost a doloží zdravotní
způsobilost. Teprve poté, co policie prověří jeho bezúhonnost,
spolehlivost a svéprávnost, připustí žadatele ke zkoušce. Na její
úspěšné složení pak běží roční lhůta.

Bezpečnostní aspekty novely přinášejí i jedno zpřísnění.
Platnost lékařského posudku se zkracuje z deseti let na
polovinu. Každých pět let tak musí držitel zbraně znovu ke
svému lékaři. Nová povinnost vzniká i samotným doktorům.
Pokud zjistí, že pacient ztratil zdravotní způsobilost, musí
aktivně prověřit, zda dotyčný nevlastní zbrojní oprávnění, a tuto
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skutečnost ohlásit. Pokud majitel nový posudek včas nepředloží,
policie mu zbraně zajistí.

Revoluční novinka: Vedlejší držitel zbraně

Zákon vychází vstříc rodinám nebo sportovním střelcům novým
institutem „vedlejšího držitele“. Majitel zbraně může do
registru zapsat další osoby, které s ní mohou legálně
nakládat. Vedlejší držitel tak může zbraň používat například na
střelnici bez přítomnosti majitele, pokud sám vlastní příslušné
zbrojní oprávnění a případné výjimky pro danou kategorii.

Systém dělení zbraní se stává přehlednějším. Kategorie
označené písmeny nahrazuje členění podle nutnosti registrace
či ohlášení. Zbraně podléhající registraci nesou označení R1
až R4, což odpovídá současným kategoriím A až C. Zbraně PO
(povinně ohlašované) nahrazují dnešní kategorii C1 a
nepodléhající ohlášení (NO) střídají dosavadní kategorii D.

Pozor na odstávku registru

V souvislosti s přechodem na nová pravidla čeká majitele zbraní
krátké, ale důležité omezení. Centrální registr zbraní bude
zcela mimo provoz od 29. prosince 2025. Spuštění nového
systému proběhne až 1. ledna 2026 dopoledne. V pondělí 29.
prosince budou úřední hodiny pouze dopoledne a ve středu 31.
prosince zůstanou pracoviště policie úplně zavřená. Policie
proto doporučuje vyřídit veškerou agendu s dostatečným
předstihem.

Jak získat zbrojní list?

Zbrojní list slouží jako ověřený výstup z Centrálního registru
zbraní (CRZ) a nahrazuje dřívější fyzické průkazy. Držitel jej
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využije k prokázání svých oprávnění v situacích, kdy druhá
strana nemá možnost online ověření v registru (např. při prodeji
zbraně mezi občany nebo na střelnicích bez přístupu k
terminálu).

Postup pro získání zbrojního listu:

Přihlášení k Portálu občana: Uživatel se přihlásí na adrese
obcan.portal.gov.cz pomocí své Identity občana (např.
Bankovní identita, Mobilní klíč eGovernmentu).

Přístup k údajům: V rámci služeb Portálu občana držitel
přistoupí k údajům v Centrálním registru zbraní, kde systém
zobrazí jeho platná zbrojní oprávnění (obecné nebo rozšířené) a
seznam registrovaných zbraní.

Vygenerování výstupu: Držitel zvolí možnost vygenerovat
zbrojní list. Systém vytvoří dokument ve formátu PDF, který je
opatřen elektronickou pečetí Policie ČR, čímž získává status
úředně ověřeného dokladu.

Použití dokladu: Tento elektronický dokument si držitel může
uložit do mobilního zařízení nebo jej předložit v tištěné podobě.
Spolu s platným dokladem totožnosti pak slouží jako
plnohodnotný doklad o oprávnění nakládat se zbraní a
střelivem.

Aktivace kritických upozornění (Notifikace)

Pozor: Od 1. ledna 2026 končí starý systém automatického
vyrozumívání robotickými službami policie. Pokud chcete
dostávat upozornění na blížící se konec platnosti zdravotní
způsobilosti (která je nově jen 5 let!), musíte to udělat sami:

V Portálu občana přejděte do sekce „Nastavení“.

Vyplňte nebo aktualizujte svůj e-mail a telefonní číslo.
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Zaškrtněte odběr notifikací pro agendu zbraní.

Systém vás pak sám upozorní, že vám končí pětiletá lhůta
lékařského posudku.

Co dělat, pokud nemáte digitální identitu?

Pokud nepoužíváte Portál občana, máte od roku 2026 dvě další
možnosti, jak zbrojní list získat:

Czech POINT: Na jakémkoliv kontaktním místě (pošty, obecní
úřady) vám za poplatek vytisknou ověřený papírový zbrojní list
na počkání.

Osobní kontrola: Policista v terénu nebo správce střelnice si
může vaše oprávnění ověřit přímo v CRZ podle vašeho čísla
občanského průkazu.
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